

浅议如何提升油田消防安全管理工作

高春亮

(中国石油天然气集团公司长庆油田分公司第七采油厂 甘肃 庆阳 745708)

摘要:近年来,由于我国的经济发 展态势良好,各产业的迅速崛起也大大增加了民众对资源的需求量,因此我国油田的勘探开发也获得了不错的发展。但由于石油本身的物化性质,决定了它自身存在的危险性,在开发利用过程中很可能发生重 大安全事故,严重危害到人民生命安全。所以,油田的消防安全管理工作已经变得尤为重要,但现阶段,我国油田消防安全管理工作仍面临着若干困难,必须继续强化安全管理工作,严格执行国家安全管理政策,保障我国油田安全工作。对此,本文探讨了油 条消防安全管理措施,以供参考。

关键词: 油田; 消防安全; 管理工作

前言

油田公司主要生产的都是危险品、易燃易爆品、危险化学品,同时,在生产条件、高温高压下的劳动强度和在生产过程中的连续作业等方面,也是其他公司中无可比拟的,所以,在生产过程中就面临着很大的安全危险,如果出现了意外,就有可能导致严重的人身财产损失,从而造成了巨大的环境污染,所以只有通过不断完善石油企业消防安全管理体系和制度,逐步做到了信息化、规范化、现代化,才能推动石油企业的健康发展,并承担社会责任。

1.提高油田消防安全管理质量的重要性

石油是我国社会经济发展不可或缺的能源,该物质易燃易爆,属于危险化学品。石油在开采过程中存在很大风险,由于石油生产过程比较特殊,在开采石油过程中暴露在高温高压下,导致石油发生化学反应,产生有毒、有害、易燃易爆物质。油田开 采环境十分复杂,在开采过程中风险系数极高,时常出现安全事故。石油的生产经历勘探、钻井、试采、开发、运输和集输等生产过程。如果在生产过程中发生泄漏,可能导致油田发生火灾爆炸事故,这种事件将会在油田开采区域形成连锁反应,危害到工作人员及周围群众的安全,造成无法挽回的损失。所以,做好油田消防安全管理工作不仅是油田开采中的重要工作,也是保证人们生命安全的重要性措施。要想保证油田消防安全管理工作效率与质量,就需要意识到消防安全管理重要性,完善相关管理理念,认识消防安全管理的重要性从基层和上级做起,对管理人员进行全面培训。

2.油田消防安全管理质量的提升策略

2.1 加强对消防安全意识的宣传及普及程度

在增强工作人员消防安全意识的同时,加大对工作人员的培训,增强公众消防安全意识,规范人们行为,便于企业每个员工都能够参与消防安全管理工作中,在开展消防安全

管理的同时,采取严格管理措施,必须灵活部署和引导有关领导思想,并运用科学的管理方式,结合石油企业各部门工作性质,做好宣传工作,宣传先关措施与方案,提高人们消防安全管理意识。例如,开展消防安全管理知识竞赛,增强员工消防安全管理意识,加大消防安全意识宣传进普及程度。

2.2 加大经费投入,提升保障能力

石油企业的快速发展,消防基础设施也在不断完善,所以,石油企业要想与时代发展同步,应对新形势下发展需要,需要投入更多资金,提供支持和保障,并设立消防专项资金,将其纳入到石油企业年度发展预算中,加大资金投入力度,完善消防基础设施,为消防安全管理工作的开展奠定基础。比如,为了提高消防安全管理工作效率,需要建设信息化平台,购置应急指挥车、对讲机、无线电台、中继站等无线通信网络,升级现有视频系统和网络,提高石油企业的预防和应急能力,加强消防联动装置的现代化应用,优化灭火器结构,及时更换设备,充分发挥出设备性能。加大设备研发力度,便于及时控制火灾爆炸等安全事故。

2.3 全面落实油田消防安全管理责任机制

油田火灾管理既是管理部门的责任,也是管理者的责任,因此,石油企业需要高度重视油田消防安全管理工作,合理规划和管理机构,全面落实问责机制,将责任落到实处,加大管控力度。石油企业应以消防管理为基础,实施管理创新实践,在管理部门建立适当的消防组织机构的同时,在管理的基础上建立适当的领导管理机制,各领导部门需要明确消防安全管理工作重要性,开展消防安全管理会议,各部门认真听取意见与报告,分析其中的关键因素,找到相应的解决对策,分析油田事故多发部位,聘请专业人员进行讲解,提高油田消防安全管理效率与质量。

2.4 以正确的指导理念开展管理工作

油田消防安全重要内容就是做好经济建设,宣传安全理念,从职工人身和财产安全的角度,全面落实油田消防安全管理工作,与时俱进,加强监督管理机制建设,引进先进管理技术,实施信息化管理,根据油田消防安全管理的内容,建立生产质量管理和消防安全管理数据库。为确保油田消防安全管理工作的有效开展,油田消防部门应从基层管理人员入手,加强对消防人员的应急培训,全面提高消防人员的身体素质和能力,加强消防人员的安全管理培训。从根本上提高员工的安全意识,为员工提供一定的自助能力。油田火灾管理的主要责任在于石油企业。石油企业是决定油田如何开展消防业务的关键。石油企业必须认识到企业在油田消防管理中的重要性,了解企业对油田生产过程的影响,加大对油田消防管理的投入,提高消防管理和施工管理技能。石油企业应努力提高管理者的管理技能,加强管理者的安全教育。此外,政府机构应将油田消防纳入政府审查,以有效确保油田生产和消防。

2.5 加强提升油田消防安全事故的应对能力

开展消防安全管理的前提条件是有足够的经验,这也是进行消防工作的基础,由于缺乏油条消防安全管理经验,单凭纸面上的经验,不能完全实现油田火灾的控制。所以,需

要石油企业完善油田安全事故应急预防措施,对突发事件进行控制。紧急预防措施是,公司应掌握火灾信息,确定每个燃料在公司油田的具体位置,并记录每个消防设备的情况。另一方面,公司应加强组织演习管理,根据计划制定切实可行的解决方案,为油田消防队提供详细的指导,实施正确的演习程序,并密切监测演习的各个阶段。

结语

总之,油田火灾管理十分复杂,开展油条消防安全管理工作需要各部门的相互配合,需要石油企业加大对工作人员的安全管理培训,加强消防管理部门和机构,开展消防安全管理工作,增强油田消防安全事故应对能力,便于油田企业持续稳定发展,提高油田企业经济效益,从而保证社会稳定发展。

参考文献

- [1]张士军,闫海龙,贺勇.关于油田消防设备安全管理分析[J].化工管理,2020(11):165-166.
- [2]王子龙.提升油田消防安全管理工作的措施[J].化工设计通讯,2018,44(10):37.

作者简介:高春亮,1987年-男,汉,陕西西安人,主要从事安全管理、党建工作。